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Музыкальное воспитание -  это не воспитание музыканта, а прежде всего воспитание человека.




В.А. Сухомлинский
Музыка для большинства детей – опыт радостный, захватывающий и праздничный. А еще музыка – это медиум. Она помогает детям узнать себя, развить координацию, наладить контакт со значимыми взрослыми (родителями, бабушками и дедушками) и другими детьми. Музыка дает свободу: можно петь, дрыгать ножками и ручками, расслабиться. Дети обожают петь одни и те же попевки: так через повторение закладываются основы языка и математики. То, что музыка прекрасна и развивает ребенка, никто не спорит. А вот взгляды на то, как обучать детей музыке, отличаются. 
Проблема творческого развития  ребенка всегда оставалась одной из фундаментальных проблем на всем протяжении развития школы. Особая роль в этом сложном процессе отводится музыкальному воспитанию. Музыкальное воспитание является средством формирования интеллекта, эмоциональной культуры чувств и, что особенно важно, нравственности подрастающего человека.

 Сегодня эстетический уровень подростков низок и не только в музыке. Подавляющее большинство старшеклассников либо вообще не читают, либо читают остросюжетную литературу. Не любят посещать театры, концерты классической музыки, музеи, выставки. И не только подростки, но и взрослые считают, что музыка предназначена лишь для развлечения. Для понимания любой музыки (народной, классической, эстрадной) нужна работа души. Где сердце не затронуто, не может быть музыки. Важно научиться понимать, эстетически оценивать и эмоционально переживать произведения искусства. Воспитание творческой личности – одна из важнейших задач, стоящих передо мной.            

С 2012 года я работаю по программе «Музыка» Е. Д. Критской, Г. П. Сергеевой, Т. С. Шмагиной, которая основана  на музыкально-педагогической концепции Д. Б. Кабалевского. Эта программа интересна тем, что здесь приоритетным являются общечеловеческие ценности, устремленность к сохранению и воспитанию духовной культуры,  любви к ближнему, своему народу,  Родине. Мои рабочие программы выстроены  на базе данной системы. В тематическом построении идет опора на реальный жизненный опыт ребенка. Это вызывает веру в самих себя, уважение к самим себе и доверие к учителю, т.е.  знакомые песни, танцы и марши перерастают постепенно во все песни, танцы и марши на земле. Изучая музыку, ребята уже с первых уроков почувствуют и поймут, что они изучают жизнь, что музыка – это сама жизнь.

           С 2014 учебного  года работаю над темой самообразования  «Использование и внедрение современных образовательных технологий в обучении и эстетическом воспитании учащихся на уроках музыки в рамках введения ФГОС».
            Я понимаю, что наиболее уязвимой стороной введения ФГОС в общеобразовательную школу представляется подготовка учителя, формирование его философской и педагогической позиции. Поэтому пришлось прочитать много литературы, просмотреть много мультимедийных презентаций и изучить опыт моих коллег.
 В 2013 году повысила свою квалификацию по теме «Актуальные вопросы преподавания дисциплин художественно-эстетического цикла в условиях внедрения ФГОС ООО», в этом же году прошла обучение на семинаре «Внеурочная деятельность в начальной школе в условиях ФГОС» по программе «Педагогика и методика начального образования».  

Актуальность и значимость развития творческих, музыкальных способностей обусловлено и тем, что музыкальное развитие имеет ничем не заменимое воздействие на общее развитие: формируется эмоциональная сфера, пробуждается воображение, воля, фантазия. Обостряется восприятие, активизируются творческие силы разума и “энергия мышления” даже у самых инертных детей. 
“Без музыкального воспитания невозможно полноценное умственное развитие человека”, - утверждает известный педагог В.А. Сухомлинский. 
 В  наше время цифровых коммуникаций, на-на технологий, широкого развития науки  необходимо расширять рамки урока музыки,   ставить перед собой более широкую задачу: ввести учащихся в мир большого искусства. Идти в ногу со временем и применять современные технические средства в учебном процессе, позволяет решить целый ряд учебных задач, а также повысить одну из важнейших составляющих успешного обучения – мотивацию ученика. 
Проблему своего педагогического опыта я сформулировала так: «Развитие музыкальных и творческих способностей  учащихся на уроках музыки в условиях ФГОС».
  Федеральный государственный образовательный стандарт общего образования предполагает системно - деятельностный подход в обучении, целью которого является воспитание личности ребенка как субъекта жизнедеятельности. Быть субъектом значит быть хозяином своей деятельности: ставить цели, решать задачи, отвечать за результаты. Для меня, как учителя-предметника, принцип деятельностного подхода требует, прежде всего, понимания того, что обучение - это совместная деятельность (учителя и учащихся), основанная на сотрудничестве и взаимопонимании. В сложившихся условиях учитель по отношению к ученику перестает быть источником информации, а становится организатором получения информации, источником духовного и интеллектуального импульса, побуждающего к действиям. Именно поэтому важное место в своей работе отвожу развитию самостоятельности школьников. На уроках стараюсь не предоставлять знания в готовом виде, а делаю так, чтобы их усвоение происходило в процессе поиска, размышления, дискуссии. 
           В процессе обучения обращаю внимание на разнообразие видов деятельности, межпредметной интеграции (музыка – история, музыка – литература, музыка – ИЗО). Для развития творческого мышления учащихся  как основы для самореализации, саморазвития, саморегуляции, самовоспитания использую разнообразные формы работы, которые пробуждают активность, заинтересованность. Много внимания уделяю видам деятельности, развивающим именно творческую жилку в ребенке через применение заданий познавательного и творческого характера. На своих уроках стремлюсь наряду со слушанием музыки и вокально-хоровым исполнением уделять значительное место пластическому интонированию, импровизации, драматизации, ритмическим движениям под музыку, которые направлены на раскрытие творческого потенциала ребёнка, играм на уроке: «Угадай эмоцию»,  «Угадай мелодию»; артикуляционную гимнастику, комплекс дыхательных упражнений,  работу над дикцией, рисунок во время звучания музыки. Это дает возможность каждому ребенку раскрыть себя в той деятельности, которая ему близка, позволяет каждому ребенку почувствовать ситуацию успеха, помогает обучающимся самостоятельно формулировать личные цели,  связанные с усвоением материала.
Основная цель  ритмических движений с учащимися — развитие музыкальности и ритма на занятиях, формирование творческих способностей и развитие индивидуальных качеств ребенка средствами музыки и ритмических движений.
Для развития чувства ритма школьников тоже есть интересные игровые упражнения, нацеленные на развитие этого компонента музыкальных способностей. Дети с интересом играют в игру “Повтори ритм”. Один ребенок выполняет хлопками или притопами  ритм, все остальные повторяют. Приём «Музыкальные листочки»: в руках детей бумажные листочки исполняют роль шуршаще – ритмического аккомпанемента звучащей музыки. Происходит смена движений по фразам и соблюдается ритмическая пульсация.
            Учащимся для улучшения дикции предлагаю произнести пословицы, поговорки с различной эмоциональной окраской (восхищённо, вопросительно, трагично) и различными смысловыми ударениями. Например, «Расскажите про покупки, про какие про покупки - про покупки, про покупки, про покупочки свои»;     «Лара планировала милирование».
 В преподавании музыки, в связи с внедрением ФГОС,  я использую элементы следующих технологий: развития ассоциативно-образного мышления; здоровьесберегающие; применение ИКТ; игровые; информационно-коммуникативные; проектные и др.
Образно-ассоциативные связи музыки с другими видами искусства выстраиваются, прежде всего, с целью активизации слухового опыта детей, накопления ими музыкальных впечатлений, формирования чувства стиля, осознания музыкального языка произведений.
В качестве основной цели, использования ИКТ на уроках музыки, можно рассматривать активизацию познавательной и творческой деятельности учащихся. Мы можем отправиться в путешествие по разным странам, различным эпохам просматривать видеофильмы, анимацию, слушать музыку. Я использую музыкальные игры, занимательные упражнения, тесты, презентации, Интернет – ресурсы. 
Главная задача уроков музыки –  создать условия для сохранения здоровья учащихся, снять нервно-психические перегрузки и восстановить положительный  эмоционально – энергетический тонус учащихся. На уроках я использую такие методы как: Музыкотерапия,  Ритмотерапия, Вокалотерапия, Сказкотерапия. 
Опытом своей работы по внедрению здоровьесберегающих технологий на уроках музыки я делилась с коллегами, выступая на областном проблемно-ориентированном семинаре для учителей музыки  по теме  «Использование арт-терапевтических технологий на уроках музыки и во внеурочной деятельности».
С помощью песен учу детей добру, красоте, мудрости, остроумию, а также  любви к природе, животным, своей семье, родному краю, Родине. Мелодика  старинных русских песен учит гармонизации внешнего и внутреннего мира ребенка, настраивая организм и душу в соответствии с объективными законами природы.

Применение технологии «Развитие ассоциативно – образного мышления школьников» подразумевает взаимодействие музыки с искусством живописи, литературы, театром, кино и др. Интеграция даёт возможность сравнивать и выявлять сходство и различие музыкального языка с языком других видов искусства. Например, 5 класс, тема: «Музыка и литература», уроки: «Путешествие в музыкальный театр», тема: «Музыка и изобразительное искусство», уроки: «Музыкальная живопись и живописная музыка», «Портрет в музыке и изобразительном искусстве».

           Часто просмотр репродукций произведений изобразительного искусства сопровождается звучанием музыкального произведения. Из наблюдений за детьми видно, что это оказывает положительное влияние на их психоэмоциональное состояние.

Игровая технология активно вошла в преподавание предмета «Музыка». Это работы А.Б.Плешаковой «Игровые технологии в учебном процессе», А.В.Финогенова «Игровые технологии в школе» и О.А.Степановой «Профилактика школьных трудностей у детей». По сравнению с другими видами познавательной деятельности, она имеет ряд преимуществ. Во- первых, школьники во время игры мало устают, во – вторых, активно работает их мозг и интеллект. Игра - драматизация  на уроках музыки основывается на сюжетах литературных или музыкально – сценических произведений. Особенностью игровой технологии является то, что всё прочитанное, увиденное или услышанное воспроизводится при помощи различных выразительных средств: пантомимы, жеста, позы, музыкальной и речевой интонации. В музыкально – драматических играх и драматизациях разные воспитательные, обучающие и развивающие цели и задачи. Каждая игра рассчитана на определённый уровень развития школьников, поэтому я провожу их с индивидуальным подходом к учащимся конкретного класса.

 Анализируя и сравнивая знания и практические умения учащихся первого и последнего года обучения, я наблюдаю значительный рост музыкального развития детей:  

- Эмоционально выражают музыку при слушании и пении;

- Понимают средства музыкальной выразительности и изобразительности;

- Имеют представления о простых и сложных музыкальных жанрах;

- Начальные представления об особенностях русской музыки и музыки других народов мира;

- Владеют навыками анализа музыки, 
- Владеют элементами музыкальной грамоты.

Благодаря накопленному теоретико-методическому и практическому опыту за последние 3 года при 100% успеваемости повысилось качество знаний учащихся по музыке среди 2-7 классов:
2013-2014 учебный год – 89%,
2014-2015 учебный год – 95%,
2015-2016 учебный год – 97%.
Свою работу я продолжаю и во внеурочной деятельности в рамках программы «Народное творчество»  в школе создан  вокальный кружок «Домисолька». На базе Сосновского Детского Дома творчества  существует детский хор. Занятия в хоровом кружке я стараюсь строить так, чтобы учащиеся испытывали к ним интерес, любовь, чтобы это занятие стало для них потребностью. В репертуар стараюсь включать детские песни гражданско-патриотической, военно-патриотической направленности, песни о природе, о Родине.
Свои творческие достижения по предмету дети с удовольствием демонстрируют во время концертов художественной самодеятельности, смотров, вокальных конкурсов.
            Все мои ученики любят петь и выступать на сцене. Таким образом, все творчески усвоенное становится прочным достоянием, и сам процесс познания приобретает развивающий характер, жизнь ребенка обогащается новыми чувствами. Важно, чтобы все испытали эту радость творчества, проявили себя независимо от индивидуальных особенностей. Мой принцип - все талантливы, все неповторимы!
 
Наши успехи:

·  2013 год -  участие в муниципальном конкурсе песен, посвященных Дню матери, Переходько Анастасия, диплом за 1 место в номинации «Соло»;

· 2013 год - участие в муниципальном конкурсе песен, посвященных Дню матери, вокальная группа «Домисолька»,  диплом за 3 место в номинации «Ансамбль»;

· 2014 год - участие в муниципальном конкурсе песен «Дружба народов», посвященных Дню народного единства, вокальная группа «Домисолька», диплом за 1 место в номинации «Ансамбль»;

· 2014 год - участие в муниципальном конкурсе песен «Дружба народов», посвященных Дню народного единства. дуэт Ивановой Ксении и  Мироновой Влады, диплом за 1 место в номинации «Дуэт младшая группа»;

· 2014 год - участие в муниципальном конкурсе песен «Дружба народов», посвященных Дню народного единства, Глебова Полина, диплом за 2 место в номинации «Соло»;

· 2014 год - участие в региональной олимпиаде по музыке, Шаповал Ефим, Первушин Павел, диплом за 3 место;

·  2015 год - участие в митинге муниципального уровня в честь воинов –интернационалистов, погибших в Афганистане, Чечне и других локальных войнах, Шаповал Элина, Шаповал Елена;

· 2015 год - участие в IV Городском конкурсе детского и юношеского творчества «Мы этой памяти верны», Свирина Арина, Бачинина Ксения, диплом за участие;

· 2016 год -  участие в муниципальном вокальном конкурсе «Кино и песня», Савченко Диана, диплом за 3 место. Дийнего Данил 2 место. Дуэт (Бачинина Ксения,  Свирина Арина) 1 место.
· 2016год- участие в муниципальном вокальном конкурсе «Песни из мультфильмов», Савченко Диана 1 место.
Приложение 
Упражнения для развития чувства ритма:
«Узнай и сложи попевку». Для этого я  использую прямоугольники разной длины, но одинаковой ширины. Длинные прямоугольники – красные – соответствуют долгим звукам, короткие – зеленые – коротким. И тех и других по 10 штук. Чередуя прямоугольники разной длины, ребята изображают  ритмический рисунок услышанной знакомой мелодии. Далее делают  наоборот -  по выложенному ритмическому рисунку узнают знакомую попевку.

Выбери инструмент.  Во 2 классе по теме урока «Симфоническая сказка «Петя и волк» С.Прокофьева»  после прослушивания учащиеся  выбирают  карточки с соответствующим изображением инструмента,  играют в музыкальную игру «Собери пазл», знакомятся с внешним видом музыкальных инструментов. Используя мультимедийный диск «Дракоша в мире музыки», учащиеся 1-х классов знакомятся с нотной грамотой, сочиняют мелодии, поют песни.

Игра «Угадай эмоцию», которую можно проводить в начале или в конце урока, послужит примером для эмоциональных проявлений, развития и раскрепощения детей. Я предлагаю учащимся изобразить мимикой, жестами определённое эмоциональное состояние, не произнося никаких слов. А учащиеся должны отгадать заданную эмоцию.

Артикуляционную гимнастику полезно проводить в начале урока для активизации мышц лица. Эти упражнения я обыгрываю в виде различных эмоциональных образов: «Шарик», «Часики», «Лошадка», «Расческа», «Хомяк" и т.п.

Комплексу дыхательных упражнений  дала образные названия, что улучшает качество представлений о том, как их надо выполнять: (использую упражнения на дыхание по методике А.Н. Стрельниковой): Помните о вдохе! Нюхайте воздух!
1. Разминка (полька)
Представьте себе, что вы остановились на ночлег в дремучем лесу, и вдруг откуда-то потянуло гарью, и вы яростно внюхиваетесь в воздух, чтобы определить, с какой стороны подстерегает вас опасность.

Дети выполняют разминку, прослушав стихотворение:

Мы сегодня так играем –

Нюхать воздух начинаем.

Чем же пахнет? Не понять –

Нужно носиком вдыхать.

Вдох-вдох-вдох-вдох.

Гарью пахнет – ох-ох!
2. «Шаги» (марш)
Примите исходное положение: ноги на ширине плеч, руки по швам, плечи прямые, мышцы спины расслаблены. Начинайте дышать, - взволнованно, заинтересованно, активно! Вдохи шумные – такие, чтобы было слышно на весь дом! – короткие, как молниеносный укол рапириста. Делайте носом втягивающие дыхательные движения. Не стесняйтесь шмыганья! Крылья носа не расширяются, а наоборот – сужаются. Убедитесь в том, что ноздри не неподвижны, а понемногу начинают «слушаться» вас.

Начинаем ходьбу на месте! Делайте вдох на каждый шаг.

Аты-баты, аты-баты.

А сегодня мы солдаты.

Левой-правой мы шагаем.

Быстро воздух мы вдыхаем.
3. «Ладошки» (полька)

Исходное положение: встать прямо, показать ладошки «зрителю», при этом локти опустить, руки далеко от тела не уводить – поза экстрасенса. Делайте короткий  шумный  активный вдох носом и одновременно сжимайте ладошки в кулачки (хватательное движение). Руки неподвижны, сжимаются только ладошки.

Сделав 4 коротких шумных вдоха носом и, соответственно, 4 пассивных выдоха, сделайте паузу – отдохните 3-5 секунд. В общей сложности нужно выполнить 24 раза по 4 коротких шумных вдоха-выдоха.

Игра «Кошка ловит мышку».
Подражать мы будем кошке,

В кулачки сожмем ладошки.

Запах мышки мы узнаем –

Делать вдох не забываем.

Коготки мы выпускаем –

Мышку быстро мы поймаем!
Музыкотерапия - это целительное воздействие музыки на психологическое состояние человека. Очень эффективна в коррекции нарушения общения, возникших у детей по разным причинам. Контакт с помощью музыки безопасен, ненавязчив, индивидуализирован, снимает страхи, напряжённость. Положительное эмоциональное возбуждение при звучании приятных мелодий усиливает внимание, активизирует центральную нервную систему, увеличивает работоспособность человека. Например,  Глюк «Мелодия» (1-4 класс,),  Л.Бетховен  «Лунная соната» (7-8 класс),  «Осенняя песенка» П. И. Чайковского (1класс)  и др.

Для каждого человека любое музыкальное произведение может ассоциироваться с личными воспоминаниями  или с какими - то событиями, при этом вызываются определенные эмоции, например, «1-й концерт для фортепиано с оркестром» П.И. Чайковского, «Ноктюрн» Ф. Шопена и др. 

            Игра «Дождь в лесу». Цель: релаксация, развитие чувства эмпатии. 

            Занятие ВОКАЛОТЕРАПИЕЙ восстанавливает экономное дыхание, от этого работоспособность учащихся улучшается. С ребятами я использую различные упражнения на дыхание: «Филин» (филин сидит в тёмном лесу Ух, -- дыхание У.У. - У…), «Кукушка» (куда летишь, кукушечка,  -у, У..дыхание ..) и мн. др. Вокалотерапия приводит нас в состояние успокоения и комфорта, оказывает положительное влияние на память и внимание. Голос является своеобразным индикатором здоровья человека. В любом случае, даже если нет ни голоса, ни слуха, петь полезно всем. Это помогает самовыразиться  и снять внутреннее напряжение. Сольное или хоровое пение  способствует укреплению певческого аппарата, развивает дыхание. Существующее правило певческой установки (положение тела во время пения)  способствует выработке  хорошей осанки. Все это оказывает  положительное влияние на здоровье учащихся.
            Игра «В лесу».  Дети играют с разными звуками. Например, со звуком «а». Я     прошу  детей представить, что они пошли в лес вместе со своей собачкой (Ав-ав!). Тропинка привела их на красивую лесную полянку (ах, ах, ах!). Вдруг у них из-под ног вспорхнула птичка (Ай!). Кто-то заблудился в лесу и кричит: «А-у!» (Можно поделить класс на 2 подгруппы. Сначала одна группа поёт «А-у!» (интервал терция, движение вверх) с вопросительной интонацией, а затем им отвечает другая группа  «А-у!» (интервал терция, движение вниз)  с утвердительной интонацией. Затем ребята  «превращаются»  в лесных жителей. Проводится игра с другими звуками. Звук «и» - маленький, испуганный. Так пищит мышка (пи-пи-пи…). А это песенка синички (тинь-тинь-тинь…).А так фыркает недовольный ёжик (ПФ-пф-пф…).

Ритмотерапия. С целью развития движений под музыку также использую разнообразные упражнения, помогающие лучше почувствовать характер музыки и ее изменения в динамике. Благодаря музыкально-ритмическим упражнениям и играм, формируется двигательный самоконтроль, внимание, совершенствуется координация движений, воспитывается чувство музыкальной формы, приобретаются коммуникативные навыки.

